

**СТАНОВЛЕНИЕ ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX И НАЧАЛА XXI ВЕКОВ**

А.И. Перепелкин, Д.А. Андреев, Е.В. Власова

Волгоградский государственный медицинский университет Волгоград, Россия

**ESTABLISHMENT OF PEDIATRIC SURGERY IN VOLGOGRAD REGION
IN THE SECOND HALF OF XX — THE BEGINNING OF XXI CENTURIES**

A.I. Perepelkin, D.A. Andreev, E.V. Vlasova

Volgograd State Medical University Volgograd, Russia

Аннотация:

До начала второй половины XX века детская хирургическая помощь в Волгограде и области оказывалась в отделениях общего хирургического профиля. Шестидесятые годы можно назвать временем бурного развития детской хирургии не только в стране, но и в области. В 1973 году в Волгоградском медицинском институте была организована кафедра детской хирургии, которая стала основным методологическим и организационным центром оказания детской хирургической помощи в регионе. В 1977 году был при активном участии профессора Г.Н. Акжигитова построенный новый хирургический корпус на территории городской клинической больницы скорой медицинской помощи № 7 был передан под детскую хирургию, куда переехали из областной клинической больницы №1 кафедра и отделения. Были организованы несколько отделений: приемное, реанимационное, травматологическое, плановой и экстренной хирургии, торакальное, отоларингологическое.

Abstract:

Until the beginning of the second half of the 20th century, children's surgical care in Volgograd and the region was provided in the departments of the general surgical profile. The sixties can be called the time of the rapid development of pediatric surgery not only in the country, but also in the region. In 1973, the Department of Pediatric Surgery was organized at the Volgograd Medical Institute, which became the main methodological and organizational center for the provision of pediatric surgical care in the region. In 1977, with the active participation of Professor G.N. Akzhigitov, the new surgical building built on the territory of the city clinical emergency hospital No. 7 was handed over to pediatric surgery, where the

department moved from the regional clinical hospital No. 1 Several departments were organized: reception, intensive care, trauma, planned and emergency surgery, thoracic and otolaryngological.

Ключевые слова: детская хирургия, отделения детской хирургии, Волгоград, кафедра детской хирургии

Keywords: pediatric surgery, pediatric surgery departments, Volgograd, department of pediatric surgery

До начала второй половины XX века детская хирургическая помощь в Волгограде и области оказывалась в отделениях общего хирургического профиля. За предшествующие годы в хирургической службе области были достигнуты значительные результаты. За вторую половину 60-х годов заметно повысилась квалификация многих хирургов районных и городских больниц Волгоградской области, ликвидирована послеоперационная смертность при хроническом аппендиците, заболеваниях щитовидной железы. Значительно снизилась летальность при большинстве острых заболеваний органов брюшной полости. Хирургическая помощь населению области оказывали 245 врачей-хирургов, в том числе в Волгограде - 130, в остальных городах и районах области - 125. Подавляющее большинство хирургов (209) имели стаж работы до 5 лет. Успешно развивалась специализированная помощь населению (торакальная хирургия, нейрохирургия, анестезиологическая служба). В хирургических отделениях внедрялись современные методы диагностики и лечения. Так, в эти годы уже функционировала искусственная почка, введен в действие аппарат искусственного кровообращения. Наряду с этим, в хирургическом обслуживании населения области имели место существенные недостатки. Оставался довольно высоким процент поздней госпитализации больных в Волгограде и районах области. В районах не хватало много хирургов. Так, в семи больницах не было ведущих хирургов, в том числе в крупных районах, таких как Новоаннинский. Оставалась высокая смертность от осложнений при остром аппендиците и грыжесечении. Необходимо было поднимать детскую хирургическую службу в таких городах, как Волжский, Михайловка, Жирновск, где имелась хорошая база и кадры (4-5 хирургов), из которых надо было готовить детских хирургов [5].

Шестидесятые годы можно назвать временем бурного развития детской хирургии не только в стране, но и в области. В эти годы отмечалось снижение заболеваемости и повышение доступности специализированной медицинской помощи,

о чем свидетельствуют демографические показатели. В Волгограде в первой половине шестидесятых отмечался значительный естественный прирост – ежегодно рождалось 14000-15000 детей [1, с. 111].

В 1963 г. в областной клинической больнице было открыто детское ортопедическое отделение на 40 коек. Первым заведующим был Леонтий Михайлович Дорогов - участник Великой Отечественной войны, полковник медицинской службы. С первых дней главным принципом работы отделения стала полная отдача сил и знаний медицинского персонала больным детям с целью их скорейшего выздоровления. Этот принцип передавался из поколения в поколение и лежит в основе деятельности нынешнего коллектива. С 1986 г. отделение возглавлял Г. А. Иванов, а с 2002 г. – к.м.н. А. И. Перепелкин. Долгое время в отделении работали врачи П. И. Беляева, М.Д. Мещерякова и И.Е. Лыгина. Отделение на протяжении всего времени тесно работает в сотрудничестве с ведущими детскими ортопедическими клиниками России (ЦИТО им. Н.Н. Приорова, СарНИИТО, НИДОИ им. Г.И. Турнера).

В городской больнице №3 на ул. Советской было открыто детское хирургическое отделение под руководством М.Д. Мещеряковой, которая считается одним из основоположников детской хирургии в области. В отделении работали доктора Врублевский Геннадий Юрьевич и Волошин Иван Андреевич. В 1960 году в Волжском на улице Свердлова, 30 в построенном новом корпусе детской больницы было организовано детское хирургическое отделение с ЛОР-койками на 45 круглосуточных коек. Заведующими отделением в разные годы были Уткин П. А., Шишков Л. Г., Зрянин А.Н., Пичугин Л. Н., Егоров В. П., Никифоров А. В. [4]. В 60-е годы в больнице №16 г. Волгограда начало работать детское хирургическое отделение на 30 коек. В дальнейшем отделение из больницы №16 было переведено в медсанчасть завода «Каустик» для дальнейшего оказания помощи детям южных районов Волгограда и области.

В 1973 году в Волгоградском медицинском институте организована кафедра детской хирургии, которая стала основным методологическим и организационным центром оказания детской хирургической помощи в регионе. Первоначально клиника располагалась на территории областной клинической больницы №1 (ныне – ГБУЗ ВОДКБ), где переезжала из одного здания в другое. Первым заведующим кафедрой стал профессор Г. Н. Акжигитов. Активное участие в организации и становлении кафедры принимали доцент В. И. Бессарабов, кандидаты медицинских наук В. Т. Крапивенко, Р. Д. Шевелев, В. М. Мельник, прошедших целевую подготовку в

аспирантуре в Москве под руководством академика РАМН С. Я. Долецкого. Научным направлением клиники тех лет было изучение гнойно-воспалительных процессов легких, острого гематогенного остеомиелита, врожденных пороков развития у новорожденных [3].

Профессор Г.Н. Акжигитов возглавлял кафедру детской хирургии более 20 лет. Им опубликовано более 200 научных статей, несколько методических рекомендаций, 6 монографий. Под его редакцией вышли англо-русский медицинский словарь, англо – русский экологический и медико–биологический словари, которые стали библиографической редкостью. Обладая блестящими способностями ученого и редактора, профессор Г.Н. Акжигитов основные усилия сосредоточил на обеспечение учебного процесса, работе с наглядными пособиями и контролем знаний студентов. Сотни маленьких пациентов обязаны ему здоровьем и жизнью.

Г. Н. Акжигитов родился 4 января 1929 года в селе Маляевка Ленинского района Сталинградского округа Нижне-Волжского края, ныне Волгоградской области. Его детство и юность пришлось на трудные пред- и послевоенные годы. Как старшему из пятерых детей в семье, ему с ранних лет пришлось заниматься физическим трудом – заботиться о хлебе насущном. В годы Великой Отечественной войны, несмотря на подростковый возраст, он являлся тружеником тыла. В 1948 г. Гайяс Насибуллович закончил школу №2 в г. Краснослободск и поступил в Сталинградский медицинский институт. Уже с первых дней учебы в институте он активно включился в учебную и научную работу. При этом он увлекался разнообразными видами спорта, отдавая предпочтение плаванию и велосипеду. Являлся неоднократным победителем соревнований. В студенческие годы Гайяс Насибуллович увлекся хирургией, которая стала делом всей его жизни. Был активным участником кружка на кафедре хирургии. После окончания с отличием института в 1955 году он поступает в клиническую ординатуру. В последующем работал в практическом здравоохранении – хирургом, а затем с 1957 по 1959 годы - заведующим хирургическим отделением Центральной больницы города Камышин Волгоградской области.

Будучи очень любознательным и активным человеком, в 1959 году он приехал в Москву и поступил в аспирантуру при 1-м Московском медицинском институте. После ее окончания в 1962 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Состояние гемодинамики у больных хирургическими заболеваниями лёгких в пред- и послеоперационном периодах». Впоследствии работал младшим, затем старшим научным сотрудником и ассистентом кафедры госпитальной хирургии 1-го

Московского медицинского института, возглавляемой академиком АН СССР и АМН СССР, заслуженным деятелем науки РСФСР, Героем Социалистического Труда, Лауреатом Ленинской премии и Государственной премии СССР Борисом Васильевичем Петровским. Г.Н. Акжигитов восхищался Учителем и всегда старался следовать девизу его школы: «Лечить, учить и продвигать науку». Коллеги отмечали, что «у Акжигитова атомная энергия», – так неустанно и самозабвенно он отдавался работе.

В 1970 году он защитил докторскую диссертацию по теме «Клиника, диагностика и лечение острого панкреатита», и в 1975 году был утверждён в учёном звании профессора. В 1973 году Гайяс Насибуллоевич возглавил кафедру детской хирургии Волгоградского медицинского института. Фактически он являлся организатором всей детской хирургической службы и на протяжении 20 лет был главным детским хирургом Волгограда, области и республики Калмыкия. Всё это время он успешно совмещал научную, преподавательскую и врачебную работу – читал лекции, вёл семинары, участвовал в работе съездов, симпозиумов, конференций, много оперировал и консультировал, выезжал в районные центры. Сотни маленьких пациентов обязаны ему своими жизнями, сотни студентов и учеников – своей профессиональной подготовкой.

Профессор Г.Н. Акжигитов проводил большую работу по улучшению хирургической помощи детям в Волгограде. По его инициативе открыты специализированные отделения (торакальное, травматологическое и реанимационное). Под его руководством достигнуты значительные успехи в лечении одного из наиболее тяжелых заболеваний детей – острой гнойной деструктивной пневмонии (удалось снизить смертность детей с 20 до 1,5%). Основные работы профессора Г.Н. Акжигитова посвящены острому панкреатиту, острым хирургическим заболеваниям органов брюшной полости, организации и работе хирургического стационара, остеомиелиту, организации детской анестезиолого-реанимационной службы, гематогенному остеомиелиту.

В 1974 году в областной больнице открылось детское торакальное отделение, куда перешел на заведование из г. Волжский Л.Г. Шишков. С 1976 года клиника детской хирургии приобрела статус межобластного центра детской хирургии.

В 1976 году открыли отделение в Михайловке. Первым заведующим после прохождения интернатуры в г. Волжском стал В.С. Петренюк. Первыми врачами этого

отделения были М. И. Федоров, Л.М. Копик, С.Г. Гайденок, В.Г. Теличко. Открылось отделение в г. Камышин (заведующий М.В.Фрумкин).

В 1977 году при активном участии профессора Г.Н. Акжигитова построенный новый хирургический корпус на территории городской клинической больницы скорой медицинской помощи № 7 был передан под детскую хирургию, куда в последующем переехали из областной клинической больницы №1 кафедра и отделения. Здесь были организованы несколько отделений: приемное, реанимационное, травматологическое, плановой и экстренной хирургии, торакальное, отоларингологическое. Первыми заведующими этих отделений стали Ю.Н. Баранов, Р.И. Дорофеева, Н.А. Фоменков, И.А. Волошин, Л.Г. Шишков. В отделениях начали работать врачи А.П. Асанов, Е.П. Шапошников, В.С. Петренюк, С.Г. Бондаренко, Г.Г. Рамаданов, Е.Е. Шапиро, Л.Б. Шамраев, Е.Л. Найман, Л.А. Саркисов, А.Ф. Чесноков, В.В. Андреев, В.М. Биушко, Г.А. Пугачева, М.В. Красноперова и другие. Уже в то время клиника была оборудована по последнему слову техники, например, японским эндоскопическим оборудованием «Olympus».

Огромный вклад в развитие детской реанимационной и анестезиологической службы г. Волгограда и области внес профессор К.К. Квартовкин. Ему удалось создать коллектив единомышленников, которые являлись пионерами этой службы в нашей области. Среди них врачи Г.Ф.Вечеров, Ю.А. Угаров, Н.А. Петрухина, В.Е. Шиков, Л.С. Каранина, Е.Г. Макарова, В.Е. Хрусталева, А.П. Кураков.

При содействии профессора Г.Н. Акжигитова реанимационное отделение было оснащено современным импортным оборудованием, так, например, был закуплен газоанализатор, для наладки которого не оказалось квалифицированных кадров, и для этого был приглашен техник из Англии.

К концу 70-х годов качественно изменяется ряд показателей медицинской помощи детям в Волгоградской области, в том числе специализированной хирургической помощи. Важным показателем этих изменений является уровень смертности детского населения. Так, в 1978-1979 гг. в целом по области отмечалось снижение детской смертности [2, с 106].

С 1995 по 2011 г. кафедрой детской хирургии руководил кандидат медицинских наук, доцент Д.А. Андреев, которому детская хирургия обязана внедрением малоинвазивных методов лечения хирургических заболеваний у детей. Под руководством Д.А. Андреева подготовлены 3 кандидатских диссертации, 1 монография, методические руководства по детской хирургии. Научное направление

того периода – совершенствование методов хирургического лечения заболеваний и пороков развития легких у детей.

В 2010 году на базе детского травматологического отделения МУЗ «Городская клиническая больница №7» были выделены 15 детских нейрохирургических коек, а в 2013 году открыто отделение этого профиля (заведующий В.В. Андреев), врачи которого оказывают специализированную помощь не только детям Волгограда и области, но и близлежащих регионов РФ.

В 2011 году детское ортопедическое отделение из ГБУЗ «Волгоградская областная клиническая больница №1» переехало в новый корпус ГБУЗ «Волгоградская областная детская клиническая больница».

С 2011 по 2021 г. кафедру детской хирургии возглавлял доктор медицинских наук, доцент, лауреат премии Волгоградской области в сфере науки и техники, лауреат премии города-героя Волгограда И. Н. Хворостов. Научная работа кафедры велась по нескольким направлениям – совершенствование методов лечения гнойно-воспалительных заболеваний у детей, поиск новых методов лечения и реабилитации детей с аноректальными аномалиями и пороками развития толстой кишки, внедрение малоинвазивных технологий лечения приобретенных заболеваний и врожденных пороков у новорожденных. Им опубликовано 60 научных трудов, 1 монография, получены 3 патента на изобретения. Под его руководством защищены 2 кандидатские диссертации.

За последние шестьдесят лет специализированная детская хирургическая помощь в Волгоградской области стала неотъемлемой частью бытия жителей региона, что способствовало снижению летальности и улучшению качества жизни.

Источники и литература

1. Гуменюк А.А. Развитие здравоохранения в СССР во второй половине 1950-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Нижнего Поволжья) // Изв. Саратов. Ун-та Нов. сер. Сер. История. Международные отношения. 2015. Т15. Вып. 4. С. 109-116.
2. Гуменюк А.А. Повседневный мир учреждений родовспоможений Нижнего Поволжья во второй половине 1950-х – первой половине 1980-х годов // Изв. Саратов. Ун-та. Нов. сер. Сер. История. Международные отношения. 2016. Т16. Вып. 1. С. 104-109.

3. Гайяс Насибуллович Акжигитов – первый заведующий кафедрой детской хирургии ВолгГМУ. URL: https://150279-akzhigitov_gajyas_nasibullovich_-_pervyj_zaveduyucshij_kafedroj_detskoj_hirurgii_volggmu.pdf (дата обращения: 12.03.2022).

4. Официальный сайт в сети интернет государственного бюджетного учреждения здравоохранения "Городская детская больница". URL: <http://www.dbvlz.ru/index.php/informatsiya-ob-uchrezhdenii/istoriya-razvitiya-detskoj-bolnitsy> (дата обращения: 12.03.2022).

5. Развитие общесоюзной системы здравоохранения. URL: <https://studentopedia.ru/medicina/razvitie-obshesoyuznoj-sistemi-zdravoohraneniya--sistema-upravleniya-zdravoohraneniem-v-sssr--.html> (дата обращения: 12.03.2022).